

Delegációk után.

— június 15.

(p.) Meg volt az elmúlt héten a kapuzárás a nagy színházban, ahol eljátszották a leghatásosabb tragikomédiát, melyre heteken át feszült figyelemmel nézett az egész ország. Evvel a dunaparti cifra-házban tartott delegációnális ülések véget értek. Csinos eredménnyel működtek. Minden különösebb ellenvetés és habozás nélkül megszavazták a milliók rengetegét, mely táplálni fogja a vad idegen szellemű hadsereget.

A delegátusok így tehát letehetők a kalapácsot, melylyel milliókat csináltak — a semmiből. Talán csodálkozol rajta adózó magyar nép? De úgy van. Ugyanis a vita elején azt hangoztatta némely nyakatekert gondolkozásu mameluk, hogy ezek a milliók nem fogják nyomni új terhek által az adózó nép vállát, mert hitel, befektetés útján teremtik elő. — A tragikomédia végen pedig feláll Tisza és kijelenti, hogy a rendkívüli költségekből minden évben 27 milliót kell törleszteni. Furcsa komédia ez. Ha nem volna oly rettenetes, minden csöppnyi haladást elpusztító hatása még nevetni is lehetne rajta. Pedig mintha a komédiások játékjuk közben felgyujtanák az egész épületet. Éppen ez állt előtünk a delegációban. Felületesség, könnyelműség, lelkiismeretlenség lappangott a delegáció minden zugában.

Minden szereplő tudta, hogy mi vége lesz ennek a félmilliárdos tragikomédiának, — azért eljátszották több-kevesebb sikerrel szerepeiket, illuzióba ejtve a naiv lelkek sokaságát, hogy tehát még sem lehet a legelsőbb rangú magyar érdekeket egyszerűen lebombázni és megsemmisíteni. Optikai csalódás volt. Szétfoszlott. A delegáció működésével pusztultak a legerősebb magyar érdekek. Azonban ezzel még nem telt be a keserű pohár.

Azt mondja a közbeszéd: Az étvágy evés közben támad. De igaz is. Most is beteljesedett. Alig, hogy engedelmesen meg-

szavazták vagyis inkább mondjuk így: tudomásul vettek mindent, már is terjesztik, suttogják, sőt még Tisza is hangoztatta, hogy a mostani rendkívüli kiadásokkal még nincsen kielégítve minden szükséglet, ha a technika gyorsan fejlődik, akkor megint emelkednek a hadügyi költségek. Igazán megdöbbentő a hadügyi követelések mértéke. A hadsereg, melynek hivatása az ország védelmezése mindig lesodorja a haladás, a jólét útjáról ezt a kifosztott, megsarczott nemzetet. Kétségtelen, hogy a nagyhatalmi érdek diktáltatja a szertelen követeléseket, melyekkel licitálnak a külföld előtt. Mintha a külföld nem vette volna észre még, hogy a nagy cifraság nagy nyomoruságot takar. A böcs külföld tudja, hogy a katonaság egy ország testén a ruházat hivatását teljesíti. Mihelyt pedig a szegény ember ruházata cifra, a szükségszerűségeen tulmegy, arra sokat költ, az annak a jele, hogy a gazdája koplal. Addig repdes a szegény ország a nagy hatalmasság körül, mint az éjjeli lepke a lámpa körül, míg bele nem pusztul vagy meg nem égeti magát.

Hanem ez idő szerint a 450 millió sincs rendben. A delegációk megszavazásával még nem veheti kezdetét a kigubálás. Mivel parlament nélkül kölcsönt felvenni nem lehet, hát a kölcsön felvételére a képviselőházhoz törvényjavaslatot kell benyújtani, mely azt tárgyalni fogja. Ahoz a képviselőházhoz, hol a megvitatás nem megrendelt felszólalásokból; az ellenzés nem előre betanult szerepek eljátszásából vagy reklámozott beszédekből áll, hanem az osztrák érdekek érvényesülése elleni komoly küzdelemből.

Igy tehát a Tisza-kormány és a pártja az osztrák érdekek feltétlen szolgálataért nem valami rózsás állapotnak néz elébe.

Sima Ferencz.

— jun. 15.

Az amerikai kivándoroltaknak nagy gyászja van: meghalt Sima Ferencz.

A magyar parlamenti obstrukció egyik legtagabb tüdejű szónoka örökre elnémult.

Amerikában végezte be zaklatott pályafutását, ahol a magyar büntető törvénykönyv némely rendelkezéseivel való ellentétes elvi álláspontja miatt keresett menedéket.

Ottani honfitársaink a politikai élet üldözött alakját látták benne s felkarolták.

Kifogyhatatlan svádája, megnyerő fellépése megtette a kellő hatást az újvilágban is; s egy új s talán jobb élet derült volna reá az új hazában, ha az alföldi puszták száraz levegőjéhez szokott hatalmas tüdőt halálosan meg nem támadja a nyirkos és gyilkos amerikai atmoszféra.

Tragikus sorsra jutott szegény Sima Ferencz: elvesztette mindkét szemé világot s röviddel ezután kialudt élete fátyla is.

Felesége és Juliska leánya most teljesen magukra hagyva, jó emberek irgalmában találnak oltalmat ott a messzemessze idegen világban.

De szomorú befejezése ez egy magyar publicista pályájának.

S ma már nem áll egyedül: valóságos minta ez, melynek még sok, sok követője van és lesz.

A természettől szép észbeli tehetséggel megáldott, bőbeszédű demagóg, ki belefurakodik a nép kegyeibe; annak vállán a képviselőházba. Vagyona nincs, de spekulál, gründol s magával rántja a beugrasztott jó embereket.

Él nagy lábon, fényesen, mint „nagy ember“-nek dukál; itél elevenek és holtak fölött; bátran néz párbajokban a pisztolyos elő; de mikor különböző vagyoni visszaélések miatt érintkezésbe jön a törvényszékekkel: eleinte bujkál, később kivitorláz a szabad Amerikába.

S ime ilyen alakok tudnak hihetlenséggel határos befolyást gyakorolni a mi népünk színe java lelkületére; akiknek fél-lábuk a kaszinók fényes termeiben s a

A gyermeköz visszajött tíz perc mulva.
— No, mit mondtak?
— Nagyon nevettek.

Már talán régen el is felejtette Kozsibrovski az ő csinyjét, midőn egy nap felolvasás volt Budapesten az akadémiában, amit a tudós Hiléczy Sámuel tartott (mert Hiléczy l. tagja az akadémiának): „A kövek alakja az özvív előtt.“ Ez volt a „kiváló fontosságú“ értekezés tárgya. Hogy milyenek voltak a kövek az özvív előtt, habár ott voltam és gróf Kozsibrovski t. képviselő-társam mellett ültem a hallgatóság közt, még sem tudnám már elmondani, de azt hiszem, hogy akkorában nem lehettek oly ezudar kemények, mint most, mert a tudós kollégák a felolvasó körül elég kényelmesen aludtak rajtuk, azonban a felolvasás után fölébredtek és a vidékről jött tudós tiszteletére egy kis vacsorát hevenyéztek az István-vendéglőben és noha már éjfél volt, sehogy se volt kedvük aludni. Beszélgetés közben egyszerre csak Rimaszombatra fordult a figyelem. A tudós fiatal ember (mert negyven éves még a professzor ur) szokatlanul derült volt ezen az estén, dicsérte a városka levegőjét, az ivó-vizet.

Kozsibrovski közbeszólt:

— Azonfelül igen jó lakásod van, kedves öregem, fölséges kilátással.

— Nem valami különös a kilátás, mindössze egy kopasz domb s még távolabb a szőlők, amelyekben már a philoxera gazdálkodik.

— Ohó, ne titkolózzál kedves öreg. Én a vis-kat értem, a két szép Major-noky kisasszonyt átellenben.

A professzornak elborult a homloka. Egy fájdalmas vonás tette sovány barázdás arcát még szomorubbá.

— Oh, azokat a szegény leányokat érted? Szívemből sajnálom. Megőrültek.

Most Kozsibrovskin volt a sor megijedni.

— Ne beszélj! Az nem lehet! Engem nem értesítettek semmiről. A legkedvesebb unokahugocskáim.

— Már pedig azok megőrültek.

— Megfoghatatlan! — kiáltott fel Kozsibrovski. — Mind a ketten?

— Mind a ketten — mondá a tudós rendületlen meggyőződéssel.

Kozsibrovski, az a léha, vig fráter, belesápadt a rémületes hirbe, annál is inkább, mert eszébe jutott, hogy nagyatyjok, Major-noky Gedeon is Döblingben halt meg.

Az unokákra szokott visszatérni az efféle.

Eltolta a boros poharat magától, kialudt a havanna a szájában, izgatottan odahuzta a székét Hiléczyhez.

— És hát mit tudsz, kérlek, a részletekről? Milyen körülmények közt történt? Mi mégis a rögeszméjük?

Hiléczy csodálkozó szemeket meresztett Kozsibrovskira.

— Hát, hogy tudnám én ezt? Érték én az ilyenekhez? Törődöm én az ilyenekkel?

— Tudom, hogy csak kövekkel foglalkozol, de csak mégis hallanod kellett...

— Én soha se szoktam hallani semmit, — szólt a professzor önértzetesen. — Én vagy tudok valamit, vagy nem tudok. Hallomás után nem beszélek.

— De már engedd meg, édes barátom, ha nekem elmondod a hugocskáimról ezt a szomorú dolgot, mégis csak...

— Mondom már, hogy semmit se hallottam.

— Teringettét, akkor hát honnan tudod?

A professzor uron valami zavar-féle látszott, restelte elmondani, ami következik, habozott egy perczig, hogy az illusztris társaság küsszerűnek, közönségesnek fogja találni az ilyen köznapi hitványságot, végre azonban mégis a közlésre határozta magát.

— Hát kérlek úgy volt az, vagy három hónap előtt, azt hiszem, még ősszel, behozta egy este szakácsnóm a vacsorámat és így szólt:

törvényhozás legfőbb csarnokaiban, fél-lábuk pedig a fegyházban vagy Ameriká-ban van.

De ne moralizáljunk e pillanatban, mikor magunk is teljesen meghatva vagyunk a csodálatos végzet megrázó tragikumától; igaz szomorúsággal adunk hirt arról, hogy Sima Ferencz sok szenvedés után meghalt Amerikában. **B. J.**

EGYHAZ ÉS ISKOLA.

A siketnéma iskola vizsgálja. A debreczeni siketnéma iskola vizsgálja e hó 26-án d. e. 10 órakor lesz a városháza nagytermében.

Tájékoztató az 1904—05. tanévr.

A debreczeni ev. ref. teológiai és jogi akadémiánál a javító- és pótkollokviumok iránt szeptember 2-án déli 12 óráig kell jelentkezni az illető dékáni hivatalokban; maguk a kollokviumok szeptember 3-án d. e. 9 órá-tól tartanak, mely határidőben a dékáni hivatalban az érdekeltek pontos jelenjenek meg. Alapvizsgálatok iránt a kellőleg felszerelt kérvényeket úgy a teológiai, mint a joghallgatók szeptember 4-én délignyújthatják be a dékáni hivataloknál. A theol. alapvizsgálat, valamint a jogi alap- és államvizsgálatok szeptember ötödik napján reggeli nyolcz órakor kezdődnek. Bentlakásért közvetlenül az akad. igazgatóhoz kell folyamodni, míg a tandíjkezdmény s tápintézet elnyerése iránt az akadémiai tanácshoz intézett kérvények augusztus hó 20. napjának déli 12 órájáig az illető dékáni hivatalokhoz adandók be. E kérvények elintézéséről az akad. igazgatóság szept. 2. napján a hirdetés táblán közzéteendő kiírás után értesíti az illetőket. A tanév ünnepélyes megnyitása 1904. szept. 9. napján fog történni, a nagytemplomban d. e. 9 órakor kezdődő istentisztelettel. — Akik akadémiai hallgatók felvételt óhajtanak, kellő bizonyítványokkal ellátva, személyesen jelentkezzenek a háznagy hivatalban, hol a bizonyítványok átadása után teendőkre nézve a további utasítást megkapják.

Széniori látogatás. Vasárnap lesz a negyedik és utolsó széniori látogatás. Harsányi Pál szénior ezuttal Hajdunánásra megy Baja Mihály hittanhallgató kíséretében.

SZINHAZ.

A szintársulat szünideje. A debreczeni szintársulat tegnap a karszemélyzet javára tartott utolsó előadással befejezte rövid nyiregyházi évadját, amely szép erkölcsi sikerrel és kielégítő anyagi eredménnyel járt. A társulat tagjai elutaztak Nyiregyházáról, hogy július hó 30-ig terjedő szünidejüket élvezzék. Augusztus elsejére Máramarosszigetre jönnek ismét össze. A *Krémer-pár Huber Miksa* karmesterrel hangverseny körútra indult kisebb városokba. Kisvárdán kezdik meg holnap este, másnap este pedig Hajduböszörményben folytatják. *Sugár Aranka, Sebestyén Géza*, a fővárosban nyaralnak. *Rózsa Lili* Nyiregyházán maradt, ahol vasárnap délelőtt tartja meg esküvőjét *Losonczy Zoltán* aradi ujságíróval. Ami derék *Karacs Imrénk* persze, mint minden évben, az idén is itt a Hortobágy tövében piheni ki művészi fáradsalmait.

Ki lesz a színigazgató? A színügyi bizottság és a városi tanács tudvalevőleg nagy többséggel *Zilahi Gyulát* választották meg a debreczeni színház igazgatójául 1905 októbertől kezdődő hat évre. *Makó Lajos*, a jelenlegi színigazgató, valamint az ő érdekében számos törvényhatósági bizottsági tag ezt megfelelbezte. Így tehát a holnap délután kezdődő városi közgyűlés lesz hivatva dönteni a felett, hogy jövő évtől kezdve *Makó Lajos* vagy *Zilahi Gyula* legyen-e a debreczeni színház igazgatója. — Mind a kettőnek sok a hive és így a küzdelem érdekes lesz. Az eredményt senki se láthatja előre. Mindenesetre óhajtható, hogy minden személyi vonzalom vagy ellenszenv mellőzésével a törvényhatósági bizottság tagjait kizárólagosan csakis a *művészeti szempontok* irányítsák szavazataik leadásánál.

NAPI HIREK.

A holnapi városi közgyűlés.

— június 15.

Fontos, a város gazdasági és művelődési fejlődésére jelentékenyen kiható kérdések eldöntése vár a holnapi közgyűlésre. Ajánlatos, hogy a törvényhatósági bizottsági tagok minél nagyobb számban jelenjenek meg, hogy a közügyek intézésében minden egyes tagra háruló feladatot a város közönségének érdekében legjobb tudásuk és lelkiismeretük szerint teljesíthessék.

A debreczen—sámson—nagykallói helyi érdekű vasút kiépítése, a hajdúvármegyei telefon hálózat kérdése, a bábaképző intézet és női klinika felépítése a város anyagi terhével járnak és így gondos mérlegelést igényelnek, mert áldozatokat hozni csak is úgy érdemes, ha azokkal szemben olyan előnyök remélhetők, amelyek a hozandó anyagi áldozatokkal arányban állanak.

A legelőbér hátralékok kérdése is felvetődik. Daczára az erélyesen folytatott behajtásnak, még mindig óriási az az összeg, amely kint van. Ezt a kérdést is méltányosan kell megoldani.

Különös érdeklődésre tarthat számot a *színház nézőterének és színpadának átalakítása*. Erre szükség van, azt minden ahhozértó ember elismeri. A színpad oly rozoga, hogy a legnagyobb mértékben életveszélyes. A szűk folyosó, az örszetorlódás a kis ruhatáraknál, de főképp a lépcsőlejárát esetleges pánik beálltával iszonyu katasztrófát idézhet elő. Ezen is segíteni kell, mert a színházban a közönség életbiztonságát meg kell óvni amennyire csak lehetséges. A nézőteret sokkal jövedelmezőbbé, a páholyokat, azokat igénylő közönségünk számára hozzáférhetőbbé lehet tenni. Azáltal, hogy a nézőtér sokkal nagyobb bevételt fog adhatni, mint ma, a jövődőlő igazgató magára vállalja az átalakítás összes költségeinek törlesztését, úgy, hogy az átalakítás a város közönségének anyagi megterhelése nélkül érhető el.

Mig ellenben, ha a feltétlenül szükséges színpad átalakításra szorítkoznánk, annak százezer koronát meghaladó költségei a város közönségét terhelnék. Nemcsak művészeti, de anyagi érdek is amellet szól tehát, hogy a tanácsi javaslatot megszavazzák.

— **Debreczen és a hajdúvármegyei telefon.** Hajdúvármegye a megye területén levő községeiben telefon összeköttetést akar létesíteni. A létesítéshez a vármegye 8000 korona segélyt kért a várostól. A tanács a segélyt az esetben volt

„Ma mikor kint jártam husért a mézszárékbán, a Majornoky kisasszonyokkal találkoztam.”

Szakácsnőm szeret fecsegni, mint minden hosszú haju állat; hagytam tehát, hogy elvégezze azon bizonyos perozú mozgásokat, melyekre a nyelvének naponként szüksége van.

„Azt üzenték általam a nagytiszteletű urnak” — folytató.

Csodálkozva emeltem fel a szememet:

„Nekem üzentek?”

„Igen a nagytiszteletű urnak.”

„De hisz én nem ismerem őket.”

„Mindegy, mégis üzentek.”

„És mit üzentek?”

„Azt üzenték, hogy ők nem mókuskok.”

Nem mókuskok? Hát mondtam én, valaha hogy ők mókuskok? Hát miért üzennek nekem ilyesmik? Egész éjjel ezen töprengtem. Nem mókuskok! Hát persze, hogy nem mókuskok. De miért kell épen én előttem megállapítani ezen — kétségbevonhatatlan igazságot. Nem tudtam aludni azon éjjel. Annyira felizgatott rejtélyességével ez üzenet. Soha életemben nem beszéltem ezen leányzókkal, sem másokkal ő felőlük. Hát mit jelenthet ez? Valamely olthatatlan kíváncsiság hajszolt megoldani a talányt.

Mert kell valami okának lenni, amiért üzenték. Kell, kell és azt az okot meg kell találnom. Másnap se szabadulhattam a sphinx-szerű üzenettől, velem jött és bosszantott; elkísért a kathedrára a diákjaim közé, a laboratóriumba kövek közé és ezek a kövek rám vigyorogtak gunyosan, mintha ők is azt mondanák: „Nem vagyunk mókuskok, nem vagyunk.” Hidd meg nekem Kozsibrovski, hogy közel voltam már a megörüléshez — amikor végre sikerült megállapítanom, — hogy az egésznek igen egyszerű a nyitja, valóságos Kolumbus tojása...

— Mi? — kezdték egyszerre négyen is.

— Az, hogy meg vannak örülve a leányok. Ez az egyetlen kielégítő magyarázat. És ebbe belenyugodtam.

— Más indiciumaid nincsenek? — kérdé Kozsibrovski, édesden nevetve.

Más indiciumok? — pattant fel a nagytiszteletű professzor ur. — Minek volna? Nem elég ez? Avagy magyarázd hát te meg, hogy miért üzentek volna józan észszel, hogy ők nem mókuskok.

Kozsibrovski buta arcot vágott és vállat vont:

— Hja, ha én azt tudhatnám.

hajlandó megadni, ha a telefon hálózatba bekapcsolják Ohatot és Mátát. A vármegye erre azt felelte, hogy a városnak ezt a kérését nem teljesítheti és egyidejűleg arra kéri a várost, hogy a 8000 korona segély helyett 10.000 koronát adjon. A tanács azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a kérelmet csak az esetben teljesítse, ha az Ohatot és Mátát bekapcsolják a tervezett hálózatba.

— **A tolvaj sajtóhiba.** A tegnapi fővárosi lapok megírták, hogy miért van a kálvinista kurucz Thaly Kálmán akkora reverenciával XI. Inceze pápa emléke iránt, hogy valahanszor Rómában jár, mindenkor meglátogatja annak sírját. XI. Inceze volt ugyanis az, aki 400.000 — és nem mint olvasható volt — 40.000 aranyat adott a török elleni hadjárat céljaira és ezzel a pénzzel sikerült a Dunántul jó részét a töröktől megtisztítani. A tolvaj sajtóhiba tehát kerek 360.000 aranyat lopott el XI. Inceze bőkezűségétől. Sietünk ez adatbeli tévedést helyreigazítani, annál inkább, nehogy valaki azt higgye, hogy az Thaly Kálmántól származik, akinek ismeretes roppant történelmi tudása pedig ezt a feltevést már eleve is kizárja.

— **Steinacker Sándor halála.** Nagy vészesség érte a debreczeni társadalmat. Steinacker Sándor, m. kir. pénzügyi számtanácosos tegnap 63 éves korában hirtelen meghalt. Az elhunyt ravatala mellett nemcsak a mélyen sujtott családtagok, hanem az egész város bánkodik, mert halálával Debreczen művészeti életének egyik legértékesebb tényezője dőlt ki. Steinacker Sándor pénzügyi hivatala mellett poétikus lelkének egészével szolgált a város zenei- és dalművelődését. Részt vett a debreczeni nagy dalárda megalapításában és a szebbnél-szebb sikerek, dícsőségek nagy sorozatának elérésében, amelyre hirneves dalárdánk büszkén tekinthet vissza, az érdemből jelentékeny rész illeti meg Steinacker Sándort, a legbuzgóbb tagot. A család gyászjelentését fia Aurél, nejeivel Vertán Marianna és gyermekeivel; leánya Viola és testvére Ödon és Arthur adták ki. Külön gyászjelentést adott ki a debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság. Temetése holnap délután 3 órakor lesz a családi háztól a Kossuth-utcai ev. ref. temetőbe.

— **Nem lesz tizedik gyógyszer-tár.** A tizedik gyógyszer-tár felállítását több ízben kérelmezték már. Legujabban is többen fordultak a városhoz, engedné meg a tizedik gyógyszer-tár felállítását. A véleményezésre felhívott városi főorvos és egészségügyi bizottság szükségtelennek tartják egy tizedik gyógyszer-tár felállítását. A tanácsis ezzel a véleménynyel terjeszti a holnapi közgyűlés elé a tizedik gyógyszer-tár ügyét.

— **Nagybeteg táblabíró.** Május 1-én lett táblabíró Kálmán Menyhért, ki addig Zilahon volt törvényszéki

bíró. Kinevezése óta lakik itt, felesége és kis leánya pedig augusztus 1-én költöztek volna ide. A napokban Kálmán Menyhért orbánczot kapott s a baj oly veszedelmesen terjedt, hogy tegnapelőtt a kórházba kellett szállítani. A kórház gondnoka tegnap táviratilag értesítette a beteg családját. Tegnap este érkezett meg a felesége leányával, kik a mult héten voltak itt látogatóba s akkor még Kálmánnak semmi baja sem volt. A királyi tábla és a törvényszék birói és hivatalnoki karának sok tagja járt künn a betegnél, aki bizony nagyon rosszszul van. Tegnap óta eszméletlenül fekszik.

— **A függetlenségi párt értekezlete.** Az országos függetlenségi és 48-as párt tegnap este Thaly Kálmán elnöklete alatt értekezletet tartott. Az elnök bejelentette, hogy a pártban az a kívánság nyilvánult meg, hogy a politikai helyzet és a párt balúgyeinek megbeszélése végett mielőbb értekezlet hívassék egybe. Néhány hozzászólás után megállapodtak abban, hogy az értekezletet e hó 21-én, kedden délután tartják meg. Elhatározták azt is, hogy a vasutasok fizetésének rendezéséről szóló javaslat tárgyalásánál a párt álláspontját Mezőssy Béla és Visontai Soma fogja kifejtetni.

— **Mennyi légszesz fogyott el a mult évben.** Mióta a város a légszeszgyárat házikézelésbe vette át, azóta a fogyasztás folyton emelkedik. A mult évben a városban 1.203,330 köbméter gázt fogyasztottak el. 1902-ben: 1.003,790, 1901-ben: 894,255, 1900-ban: 841,005 köbméter gáz fogyott el. A mult évben 1328 új lángot szereltek fel. Az utcái lámpák száma már a mult évben 666 darab volt, melyek közül 651 volt Auer-éggel felszerelve. Ez évben már minden lámpán Auer-éggő van és az utcái lámpák száma most meghaladja a hétszázat.

— **Katonai körökből.** Lintner Károly, a debreczeni honvéd huszárezredbeli tartalékos állatorvos a honvédség kötelekéből saját kérelmére elbocsájtattott.

— **Élelmezések kiadása.** A városi szegényház és a közigazgatási rabok élelmezését eddig pályázat nélkül adták ki. Most azonban pályázatot hirdetett a város, melynek meg is volt az eredménye. Tegnap döntöttek a beérkezett ajánlatok felett, amelyek sokkal előnyösebbek, mint az eddigi árak voltak. A legolcsóbb ajánlatot a közigazgatási rabok élelmezésére Schwarcz Ede nyiregyházi vállalkozó, a szegényház élelmezésére Adler Ignác né tette, akik az élelmezést meg is kapták.

— **A Kereskedő Ifjak Asztaltársasága** június hó 25-én a nagyerdei Dobospavillonban jótékonycélú, hangversenyvel egybekötött zártkörű táncestetélyt rendez a következő műsorral: Nyitány. Előadja: Magyary Testvérek zenekara. Vig szavaltat. Előadja: Klein Ilonka. Hegedű szóló. Előadja: Szenes Jenő. Enekszám. Előadja: Ganslné Goldstein Jolán. Komoly szavaltat. Előadja: Rózsa Ilonka. Gordonka szóló. Előadja: Hajdu István, zongorán kíséri: Rózsa Ilonka. Páros jelenet. Előadják: Nuszbaum Szeréna és Kálmán Lajos. Szünet alatt nagy pezsgővásár. Személyjegy 2 korona, családjegy (3 személyre) 5 korona.

— **Tündérújjak.** Tegnap óta kiállítás van a Svetits-intézetben. A négy polgári osztály, a továbbképző és a tanítónőképző növendékeinek kézi munkáiból 4 termet töltött meg az intézet vezetősége. Gyönyörűség végig tekinteni a kiállított kézimunkákon. Az ifjú leányok gondos neveléséről és kézi ügyességéről ad tanúságot minden, amit ott látunk. A tanítónőképző növendékei közül különösen Perzel Etelka, Baranyi Agnes, Eckemberger Pelágia, Ruzsinszky Stefánia ruhavarrással, Lelkes Janka selyem festéssel, Adler Gizella és Hakker Rózsa tüftészettel, Fekete Ilona kalotaszegi varrottással tűnek ki. Szépek a Járossy Margit, Reiter Anna és Mosolygó Vera munkái is. A továbbképző növendékei közül Zádor Nelli, Vincze Irén, Goldblatt nővérek himzésekkel keltenek bámulatot. Csanak Margit, Vámos Stefánia, Bernardin Jolán különféle díszmunkákkal aratnak tetszést. Gyakorlati szempontból dícsérendők a kiállított ruhákért Mándy Gizella, Pápay Anna, Mogyeri Lili, Gromann Ilona. — Egy termet a növendékek kézi rajzai és festményei foglalnak el, amelyek közt több figyelemreméltó tehetségre vall.

— **Járművek összeütközése.** Tegnap este 8 órakor az Arany János-utca sarkán befordulni készült a Csanak János kocsija, amikor egy az állomás felől sebesen jövő szénásszekér a kocsinak ment. Az összeütközés az ijedtségen kívül nagyobb bajt nem okozott és így szerencsére nem felel meg a valóságnak egyik helyi lapnak az a híre, hogy a kocsin levő egyik gyermek megsérült.

— **Kormánybiztosok.** A kultuszminiszter tudatta az ev. ref. püspöki hivatallal, hogy Kiss Áron dr. paedagógiai igazgató Kisujszálláson, Öreg J. dr. pedig Bőszörményben lesz a kormánybiztos. A miniszter azért cserélte fel a két kormánybiztosságot, mert Öreg János dr. Kisujszálláson egyházi elnök volt s így ott kormánybiztos nem lehet.

— **Hieronymi üdvözlöte a hajdumegyei O. M. K. E. kerülethez.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülésnek vasárnap megalakult hajdumegyei kerületete alakuló gyűléséből táviratban üdvözölte Hieronymi Károly kereskedelemügyi minisztert, ki most következő levélben köszönte meg azt:

Nagys. Kardos László elnök urnak
Debreczen.

Igen tisztelt Elnök ur!

Az országos magyar kereskedelmi egyesülés hajdumegyei kerülete szíves volt engem alakuló üléséből küldött táviratban meleg ragaszkodásáról biztosítani.

A személyem iránt megnyilatkozó ezen figyelemért kérem fogadjon el nekem a hálás köszönetemet, melyet a kerület minden egyes tagjának tolmácsolni kérek.

Hazafias üdvözléttel

Hieronymi.

— **A Budapesti Ujságírók Egyesülete** segélyalapja javára egy Almanach-ot ad ki, melyben 100 magyar író munkája fog megjelenni és 25 neves festőművész festményei, mint különálló műmellékletek lesznek a műben. Az Almanach igazán szemérem és lelket gyönyörködtető nagy album-alaku díszmű és potom 5 forintba kerül. Megrendelések a „Budapesti Ujságírók Egyesülete „Almanach“-ja kiadóhivatalához küldendők, Budapest, VII., Károly-körút 9. Mutatóul közöljük tárcza rovatunkban Mikszáth Kálmán pompás cikkét, melyet az Almanach számára írt.

— **Vasuti közgyűlés.** A Debreczen—Hajdunánási helyi érdekű vasut e hó 29-én d. e. 10 órakor tartja közgyűlést a városháza nagytermében.

— **Véres verekedés.** Az elmúlt éjjel ismét olyan verekedés volt, melynek kimenetele csaknem olyan, mint a Révész utcáinak. Szatai József és Dózsa József ismert csavargók az elmúlt éjjel korcsmáról-korcsmára jártak a Nyugati utcán. Az utcán daloltak, miért a rendőr megszólitotta őket. Nekitámadtak a rendőrnek a nagy verekedés lett. Az ottjárók, köztük Neteszheim Gusztáv vésnök, a rendőr megmentésére siettek a verekedés közben az egyik csavargó nagy bottal úgy fejen vágta Neteszheimet, hogy ezt elborította a vér. Erre egyik csavargó elmenekült, de Dózsa Józsefet megfogták. A súlyosan sérült embert a kórházba szállították, hol most súlyos betegen fekszik. — Az elmenekült Szatai később két rendőrrel akadt össze s azok egyikét is megütötte a bottal és elszaladt. Szerencsére ez az ütés nem veszedelmes természetű. Szatait ma reggel az Ispóty-lapason fogták el.

— **Az iparoskör mulatsága.** A debreczeni iparoskör 1904 június hó 18-án, szombaton a nagyerdei Vigadóban táncszal egybekötött bogrács-estélyt rendez. Beléptidij személyjegy 2 korona, vacsorával 2 korona 50 fillér, mely legkésőbb június hó 16-ig megváltandó. Jegyek előre válthatók: Fridvatszky Rezső, Gyürki Sándor, Nagy Béla, Varjassy Gyula, Balla Mihály, Pongrácz Géza és az ipartestület helyiségében. Kezdeté 8 órakor.

— **A szászsebesi magyar templom fölszentelése.** Emlegetük, hogy a szászsebesi ev. ref. magyarok templomát építettek és ezt nagy önnepséggel folyó hó 19-én fogják fölszentelni. Este hangversenyt rendeznek, melyen Rákosi Viktor a hajdunánási kerület szeretett országgyűlési képviselője felolvasást tart, aki a következő levéllel jelentette be érkezését Benedek Károly lelkésznek:

Kedves Nagytiszteletű Ur!

A meghívásnak szíves készséggel teszek eleget s június 19-én meg fogok jelenni az ünnepen, mely nekem is örömtűnapom. Együtt a hangversenyen felolvasást is tartok. De arra kérem, ne rendezzenek semmiféle költséges ünnepélyeket és kirándulásokat. Minden pénz maradjon a templomnak. Ha lesz időm, esetleg meglátogatok valami szomszéd érdekesebb várost vagy havast, de ezt is a saját költségemen; nem engedem, hogy az én kedvemért egy krajczárt is elköltsenek.

Adja kérem hírül barátainknak és atyáukfiainak, hogy június 19-én együtt fogjuk imádni az urat.

Fogadja nagytiszteletű ur őszinte tiszteletem nyilvánítását.

Ígaz hive

Rákosi Viktor.

— **Csizmadiák gyűlése.** Az ipartestület ciszmadia szakosztályának választmánya tegnap délután ülést tartott. Az ülésen elhatározták, hogy e hónap 21-én teljes szakosztályi ülést hívnak össze. — Ezen az ülésen a békéscsabai ciszmadiknak a ciszma ár emelése tárgyában küldött átíratát tárgyalják. A választmány javasolni fogja a szakosztályi ülésnek, hogy a békéscsabai átíratát határozattá tegyék és a ciszma árát 20%-kal emeljék. A 21-i ülés határoz a békéscsabai országos ciszmadia gyűlésen való részvétel tárgyában is.

— **Bimbóhuilás.** Főlegyházy Jánost és családját ismét gyász érte. Tegnap meghalt Endre nevű kis fia négy hetes korában. Ma délután 5 órakor temetik a kis halottat a Varga-utca 45. számú gyászházban.

— **Megöklelt szolgál.** Tegnap reggel bocsátották ki a kórházból Grósz Mezeyhertet és a meggyógyult ifjonzé délután már elment ismét a kórházba, hogy néhány ott fekvő hölgy ismerősét meglátogassa. Mivel pedig Grósz ur a hölgyeivel kissé túlvígvan mulatott, a vidám gyogyultat kiutasították. Bódi Sándor kórházi szolgálta vezette ki a kórházból és a kapuban Grósz ur halántékán vágta ököllél Bódit, hogy ez elszédült. Grósz meglépett, a szolgál pedig egyenesen ápolás alá vették s az ütés következtében most is fekszik. Grósz ellen feljelentést tettek.

— **Földmunkások gyűlése.** Vasárnap délután 3 órakor a Hatvan-utca végén a földmunkások gyűlést tartanak.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Nadas község határan, az országot mellett a járókéló emberek egy vértócsában fetregő holttestre akadtak. Arczát fejszeapások ékteleitették el, testéről csafatokban lógott le a hus, körülötte már megaludt a vér. Valószínű, hogy egy nappal azelőtt végezhetett vele gyilkosa, mielőtt az emberek megtalálták a holttestet. — A zsebében levő munkáskönyvből megtudták, hogy az áldozat Tripa Joákim fűrészgári munkás. A holttestet beszállították Nadas község székházába, Jung Péter községi jegyző pedig azonnal értesítette az esetről a csendőrséget, amely megindította a nyomozást. Eddig azonban nem mutattak fel eredményt, mert az egész faluban senki sem akad, aki csak távolról is sejtene, hogy ki a gyilkos. A bűntényről a jegyző az aradi ügyészséget is értesítette, ahonnan Szakolczay Lajos kir. alügyész kiutazott Nadasra. Felboncoltatja a holttestet és megadja a nyomozás irányát a csendőrségnek.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Margit ev. ref. 2 éves, Kozák Ferencz ev. ref. 27 éves, Tóth Erzsébet ev. ref. 6 éves, Korcsmáros Sándor ev. ref. 11 napos, Golvács Juliánna ev. ref. 18 hónapos, Pál Gusztáv róm. kath. 21 hónapos, Brühner József róm. kath. 66 éves, Főlegyházy Endre ev. ref. 29 napos, Patay József ev. ref. 2 hónapos, Végh Gyula gör. kath. 8 hónapos, Erdei György ev. ref. 68 éves, Molnár Juliánna gör. kath. 4 hónapos, Bartia János ev. ref. 13 éves, Horváth Sándorné ev. ref. 56 éves, Garbóc Erzsébet ev. ref. 75 éves.

— **Az Omke programja.** Az Országos magyar kereskedelmi egyesülés munkaprogramjába foglalt országos jelentőségű nagy gazdasági kérdésekkel az Omke érdemlegesen csak a nyári szünet után fog foglalkozni. — Ilyen kérdések: vámviszonyunk Ausztriával, a kereskedelmi szerződések rendszeres előkészítése, a szövetségek ügye, az iparpártolás stb., ugyszintén az ősszel fognak sorra kerülni a hiteltörvények reformja és a kövezetvámok. Szükségesnek tartja az egyesülés addig is, hogy a közvélemény mindezen kérdésekben kellően tájékozottak a trágat egyetemesen felöllel, pontos adatokkal felszerelt alapvető munkálatok után, aminők eddig közkezen nincsenek. — E célból elhatározta az egyesülés igazgatósága, hogy elsőrendű hazai szakértőket kér fel arra, hogy a felsorolt kérdéseket egy-egy széles alapon kidolgozott munkában a különféle szempontokból kifejtsek és megvilágítsák, amely munkálatok azután kiinduló pontjául fognak szolgálni az egyesülés állásfoglalásának és akciójának a különféle kérdésekben.

— **Rendőri hírek.** Sulám Sándor több ízben büntetett és eltolonozott zsebmeteszőt az éjjel ismét elfogták. — Hunyadi József, kit Szilágyi álnéven is jól ismer a rendőrség, ismét Debreczenben van. A jeles 20 éves ifjút zsebmeteszésért többször kitiltották a városból. A rendőrség elzárta. — Borhizó Eszter lakás és foglalkozás nélkül csavargott, mint rendesen. Elzárták.

— **Rajzok másolását és készítését** elvállalja műegyetemi hallgató. Szíves megkeresések Széchenyi utca 18. szám alá kéretnek.

— **Összehajthatógummi-fürdőkadak** Mentzónél.

— **Letzter József fényképezeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** Piac-utca 44., dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.

TAVIRATOK.

(Érkezik d. u. 1/2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti tavrata. —

A képviselőház 1.

Budapest, június 15.

A képviselőház mai ülését Perczel Dezső elnök 10 órakor megnyitotta. Híre terjedvén, hogy ma a miniszterelnök fog részletesen reflektálni az ellenzék támadásaira, a padsorok a szokottnál sűrűbben teltek meg. A karzatokat is ellepték a hallgatók.

Tisza István gróf miniszterelnök az indemnitás meghosszabbítását szükségesnek tartotta, mert a költségvetést kellő időben technikai akadályok miatt nem nyujthatta be. A halasztást egyébiránt a hadügyi költségek tárgyalása a delegációban is okozta. A hadsereg képessége létfeltétele az államnak, ennek az elvnek mindig hűve volt. Rátkayval szemben megjegyzi, hogy az a kormány lett volna hazaáruló, amely a hadi szükségletekkel nem állott volna elő. Más szükségleteknél azért takarékoskodott, hogy a hadügyi kiadásokat az ország könnyebben elviselhesse. A katonai igazságszolgáltatásra vonatkozó törvényjavaslat azért késik, mert átdolgozásra szorul. A kivándorlásra nézve tagadja azt, hogy a hajótársaságnak bizonyos kivándorló-mennyiséget biztosított volna. — A horvát kérdésben utal arra, hogy nem lehet elvitatni, miszerint Horvátországban mindinkább terjed a ragaszkodás az anyaországhoz. A sikeres nemzetpolitikát követi. (Élénk helyeslés jobbról.)

A trónörökös gyermeke.

Budapest, június 15. A képviselőház mai ülésén Tisza beszéde után Polónyi Géza kérdést intézett aziránt, hogy a Házban miért nem jelentették be azt, hogy a trónörökösnek gyermeke született. Indítványozza, hogy a képviselőház fejezze ki a királynak és a trónörökösnek szerencsekívánatát.

Orosz-japán háború.

Budapest, június 15. Pétervárról hivatalosan jelentik, hogy az orosz szárazföldi hadsereg ma erős támadást intézve a japán hadiállás ellen, megkezdte az offenzívát. Döntő ütközet várható.

Budapesti árutőzsde.

A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —

— június 15.

Készáru: 5 olcsóbb.

Buza októberre	9 03—9 04
Rozs októberre	6 81—6 82
Tengeri júliusra	5 21—5 22
Tengeri augusztusra	5 32—5 33
Tengeri 1905 májusra	5 50—5 51
Zab októberre	5 85—5 86
Repeze augusztusra	—

Parasztlázadás Szemlakon.

— Saját tudósítónktól. —

— június 15.

Az aradmegyei Szemlak község régóta forrongó tanyája a szociálizmusnak. Évekkel ezelőtt kezdte itt bontogatni a szárnyát az „eszme“, mely azóta gyökeret vert ennek a népnek lelkében és legutóbb végzetes elhatározásra ragadta. Négyszáz szemlakigazda, nagybárá jómódu, tehetős emberek, irtó háborut izent minden jognak, állami és társadalmi rendnek és a maga önző céljainak kivételére valóságos összeesküvést szőtt. Föltették magukban ezek az emberek, hogy a szemlaki 5000 holdas közalapítványi birtokot parcelláztatják és 10—50 holdas részletekben bérbe veszik, a nélkül, hogy ehhez akár az államhatalom, akár a jelenlegi bérlők hozzájárulását megnyerték volna.

Évekre visszanyúló előzményei vannak ennek a törekvésnek. Eleinte békés uton tettek kísérletet a szemlaki oláhok, majd midőn indokolt visszautasításra találtak, az erőszak és terrorizmus eszközeihez folyamodtak.

Jelenleg úgy áll a helyzet Szemlakon, hogy a közalapítványi bérlők közül 1 családostul elmenekült, kettő írásbelileg lemondott bérleti jogáról az életveszélyes fenyegetések hatása alatt, a másik kettő pedig rettegve várja, hogy mikor gyújtják meg feje fölött a tetőt és mikor üzik el jogos birtokából.

Valóságos anarchia ez, melynek nincsenek elvei, sem korlátai, ép azért kiszámíthatatlan, mint az elemek és minden pillanatban véres meglepetéseket rögtönözhet. A büntető és közigazgatási hatóságok még ma akcióba léptek, hogy rendet teremtsenek odakinn, előrelátható azonban, hogy Szemlakon nem lesz addig béke és nyugalom, míg egy hónapig tartó katonai statárium le nem csillapítja a lázongó kedélyeket.

Szombaton, június 11-én négyszáz kisgazda járta sorra a szemlaki határban levő közalapítványi tanyákat, hogy a bérlőket azonnal távozásra kényszerítse, ami részben sikerült is.

A városi közgyűlés tárgysorozata.

— június 15.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága június hó 16-ik napján, csütörtökön délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében bizottsági rendes közgyűlést tart.

Tárgyak:

1. Polgármesteri jelentés.
2. Közgyűlési megbízások ügyhátrányjegyzéke.
3. Az állandó iparos tanonciskola építési ügye.
4. Az ispotálylapon emelendő két szegényház és dékáni lak építése.
5. Az állami utmesteri iskolák fenntartása.

6. A debreczen—sámson—n.-kállói h.-é. vasut kiépítése.

7. Zala vármegye közönségének átirata.

8. Csanád vármegye közönségének átirata.

9. Jókai Mór, városunk díszpolgárának emléke jegyzőkönyvileg megörökítettessék.

10. A közigazgatási bizottság jelentése.

11. A világitási vállalat üzleti szabályzata.

12. A hajdúvármegyei telefonhálózat.

13. A közkórház költségelőirányzata.

14. A gazdasági ismétlő iskola felépítése.

15. A szervezési szabályzat módosítása.

16. Jelentés a legelőbér-hátralékok behajtásáról.

17. A városi ménes és fogatok tartása.

18. A magyar ipar támogatása.

19. A város házipénztárának és a házipénztár által kezelt alapok 1903. évi zárszámadata.

20. A gyámpénztár zárszámadata.

21. A soproni m. kir. honvéd főreáliskolában megüresedett két alapítványi helyre a bemutatási jog gyakorlása.

22. Az esküdtképes egyének kiválasztására 4 tag kiküldése.

23. A gyámpénztár vizsgálatára két törvényhatósági tag megválasztása.

24. A pavillon laktanya pótraktárának kibővítése.

25. A közbáráhidnál levő jéggyár kibővítése.

26. Makó Lajos színigazgató és többeknek felebbezése a tanács azon határozata ellen, hogy a városi színházat 6 évre Zilahy Gyula színigazgatónak adta bérbe.

27. A városi színház nézőterének és színpadának átalakítása.

28. A tizedik gyógyszerár felállítás.

29. A bábaképző intézet és női klinika felépítési költségének megszavazása.

30. A Löfkovits Arthur által tett muzeum alapítvány alapító oklevele.

31. A Reviczky—Orosz-féle alapítvány alapító oklevele.

32. A debreczeni lovaregylet kérvénye szerződésének meghosszabbítása iránt.

33. A debreczeni Kereskedelmi-Társulat kérvénye iskolaépülete kibővítésére szükséges léghaanyag adományozása iránt.

34. Egy favágó gép megvétele.

35. A műpártoló egyesület kérvénye a közgyűlési teremnek a képkiállítás céljaira átengedése és műtárgyak vásárlására évenként 2000 korona megszavazása iránt.

36. Özv. Zöld Jánosné hagyománya.

37. Az „Egyetértés“ munkás önképző-és dalkör kérvénye háztelek adományozása iránt.

38. A debreczeni joghallgatók önképzőkörének kérvénye.

39. Két befejezett fegyelmi ügy bejelentése.

40. Szabadságolás iránti kérvények.

41. Nyugdíjazások és özvegyi segélyezések.

42. Állatorvosi oklevelek kihirdetése.

43. Bábaoklevelek kihirdetése.

Juniusi strófák.

I.

Azt írja a levélben
Édes anyám lelkem:
Az ujságban minden héten
Szomorubb a versem.
Nagyon szilaj minden szavam,
Sir benne a bánat:
„Édes fiam, kedves fiam
Busulok utánad.“

Sohse bánja édes anyám
Szilaj e, szelid e;
Irok még majd egynéhányat
S lesz azokban annyi bánat,

Hogy annak a csalfa lánynak
Meghasad a szive.

II.

Van egy nóta: csöndes, zokogó;
Szomorú és busul, aki hallja.
Behunyja a szemét, a fejét
Az asztalra hajtja.
Benne van a könnye minden szerelemnek,
Benne sir a rejtett fájdalom.
Legényről szól, akit eltemetnek . . .
Ez az én dalom.

Van egy nóta: csengő, kaczagó,
Vig csapongó, lázas az akkordja,
Teli vad szeszélylyel, szenvedélylyel,
Tánczol, ki dalolja.
Pillanatra mámor száll a szivbe
Es feledtet but és bánatot:
Leányról szól, kinek nincsen szive —
Ez a te dalod.

III.

Kisasszonyom! Szőke szőghaját
Megesodáltam szörnyen a mult vasárnap.
Kisasszony, ha önnek szive van
Más formát fog adni a hajának.

Amint leomlik lágyan, selymesen,
Elbűvöli illatával lelkem;
Es attól félek, hogy szép napon,
Bánatomhoz hűtlenné lettem.

IV.

Megyünk haza. Az utca csendes.
Még alszanak a boldogok;
Bacsó kutyám az oldalamnál
Szomorúan sompolyog.

A hajnal szép. Öröm is annak,
Ki virradatra talpra kél:
De aki munkában virrasztott,
Az nem rajong a hajnalért.

Megyünk haza. Hej már be régen
Virrasztjuk át az éjszakát:
Be régen adjuk már az éjnek
Az életünknek legjavát.

Megyünk haza. Titokban lopva,
Nehogy meglásson valaki;
Némán surrannak el mellettünk
Az éj sötét alakjai.

Nem tart soká. Már itt a vége,
Tudod a doktor mit beszélt:
Kerülje a nagy éjszakákat,
Ki szereti az életét.

Még lesz egy éj: teli viraggal,
A kék, a mámor éje lesz,
Bacsó kutyám, azt még bevarjuk,
Aztán mindennek vége lesz . . .

Szebenyei József.**Az angol királyi ház bankja.**

— június 15.

A napokban a világ egyik leghíresebb bankházát költöztették át eddigi, történelmi nevezetességű, de sötét és szegényes bankhelyiségeiből egy nagy fényes és pazar pompával berendezett modern palotába. A londoni Coutts & Co. bankcég költözködött ki ódon helyiségeiből és a költözködés révén mesés kincsek kerültek napvilágra a hatalmas világcég páncezfalu pinczéiből, mert az angol magas arisztokráciának, sőt magának az angol királyi háznak is ez a cég őrzi a családi kincseit és ékszereit. A Coutts & Co. bankház pinczéiben vannak olyan ékszerek, amelyek a francia forradalom óta még nem kerültek elő a nagy páncezláncokról. Vannak évtizedek óta fekvő mesés kincsek kezelés alatt, amelyeket még soha nem kértek ki a tulajdonosok. Talán két-három generáció is változott a kincsek elhelyezése óta s még

nem akadt senki, aki csak kérdezősködött is volna felőlük.

Eanek a czégnak természetesen az üzleti könyvei is igen érdekesek, sőt történelmi nevezetességük. Az angol királyok közül II. György tette családi bankházává a czéget s azóta minden angol uralkodó a Coutts & Co. czéggel végezteti pénzügyeleteit, ez a családi bankház. Mi sem természetesebb tehát, hogy az angol arisztokrácia is ennél a bankháznál helyezi el vagyonát és családi kincseit.

Viktória királynőnek külön főkönyve volt a banknál, s ugyanígy van külön főkönyve Ludvárd királynak is, amely drága vörös marokina bőrből van kötve s nehéz rézveret ékesíti.

A bankház levéltárában őrzött levelezésben nagyértékű autogrammok is vannak — ami a dolgokból folyólag nagyon természetes, mert II. György óta az angol királyi háznak minden tagja személyes levelezésben állott a bankkal, azonkívül pedig olyan emberek, mint Wellington, Nelson, Pitt, Macsulay, Walter Scott, Dickens és sok mások ügyfelei voltak a Coutts & Co. bankcégnak és vele levelezésben is állottak.

A költözködés ellenőrzésére a bankház egy egész rendőri hadsereget szervezett. A titkos rendőröknek egész légiója vigyázott arra, hogy a mesés kincsek baj nélkül juszanak le az új bankpalota páncélfalu pinceszébe. A czég ez idő szerinti tulajdonosa és feje, Coutts-Burdett Angela Georgina bárónő, London városának egyetlen diszpolgárnője, aki éppen most lett kilenczven esztendősen és magas kora dacára is szellemi és testi épségnek teljes birtokában van még.

A zongoratanító kátéja.

A Jugend legutolsó számában igen érdekesen közli a zongoratanítók kátéját. A zongoratanítók főhibája abban van, hogy azt hiszik, tanítványuk azért tanul, hogy egy hangszerezen tudjon játszani. Ezért felebbvalókat — a tanítványokat — skálákkal, új gyakorlatokkal és szonáttal kínözzák agyon. És ez kellemetlen következményekkel jár a zenetanítókra, mert senki sem fog hetven fillért fizetni, hogy egy óráig unatkozzék. Épp azért állítottam össze egy kis kátét, amelyet minden zongoratanító haszonnal forgathat.

Kérdés: Miért tanul a tanítvány?

Felelet: Hogy szórakozzék.

Kérdés: Ki ért jobban a tanításhoz, mint te?

Felelet: A tanítvány szülei.

Kérdés: Mit csinál a tanítvány folyton?

Felelet: Előmenetelt.

Kérdés: Mije van a tanítványnak?

Felelet: Nagy tehetsége a zenéhez és semmi ideje a gyakorláshoz.

Kérdés: Mennyit kell tudnia a harmadik óra után?

Felelet: A kis Khont és a Hédit kell játszani tudnia és a hegedűkulcsot a kapukulestől megkülönböztetni.

Kérdés: Mit kell kerülnöd?

Felelet: A telefon beszerzését.

Kérdés: Miért?

Felelet: Mert másképp a tanítvány minden második órát telefonon lemondaná.

Kérdés: Ki fizeti az órákat?

Felelet: Senki.

Kérdés: Ki az oka, ha a tanítvány nem tud semmit?

Felelet: Természetesen, te.

Kérdés: Mit nem szabad elvesztened?

Felelet: A türelmedet.

Kérdés: Meddig tart egy leckeóra közép-európai számítás szerint.

Felelet: Legfőleg 45 perczig.

REGÉNYCSARNOK.

A boldogság.

— Francia regény. —

41

XXIII.

André asszony hirtelen felugrott helyéből s felkiáltott:

— Tehát vége van a dolognak!

Mariánna Péterre tekintett, ki nem tudott visszatartani egy örömkialtást. Örül neki keresztatyám? — kérdé.

— Nem, ha te sajnálod eltávozását.

— Én nem sajnálom. Minden érdeme merész önbizalmában állott, mely tulajdon eleinte jó véleményt keltett bennem iránta.

Gondoltam magamban, hogy ily határozott jellemű emberrel élve, nem kellend azzal is bajlódnom, hogy a dolgok rendezésében saját akarattal is birjak és én ezt nagyon kényelmesnek találtam; de ha az ember mindent magára vállal és ennyira bizik magában, nagyon jó ítélőtehetséggel kell birnia és én néhány kiejtett szavából azonnal láttam, hogy lehet neki jó szíve, sok esze s kedélyessége, hanem mákszemnyi okossággal s józan megfontolással nem bir.

Ugyan mi lenne belőle, ki oly gyenge és semmit jelentő vagyok, egy hig velejű férj oldala mellett? Erre még csak gondolnom sem lehet és miután Gaucher ur azon volt, hogy megtudja, miként vélekedem felőle, tehát elmondtam neki azt nyíltan, leplezetlenül, miként önknek most.

— Beszélj el, miként történt az egész dolog — szölt André asszony. Legelőbb hova mentetek? Az istállóba, az ökrök közt tett szerelmi nyilatkozatot neked?

— Nem, ott künn a réten a bozót tulsó oldalán. Csodálom, hogy semmit sem hallottak kegyedék, mert jó hangosan vitakoztunk menet közben. Mi a nyilatkozatot illeti, azt megtette volt már itt a szobában, kegyedék előtt, a jó muskotály bor hatása alatt, nem tartotta szükségesnek arra visszatérni. Egyszerre házasságról kezdett beszélni, de mivel én már tisztában voltam magammal, azonnal kijelentettem neki, hogy nem szándékozom férjhez menni, ebből aztán nagy harag lett. Ugy látszik, a bor rossz hatással van rá, ha felboszszantják.

Falusi kaczernek nevezett s szememre lobbantotta, hogy az egész étkezés alatt játékszerűen használtam őt, csak amugy dobtam ide-oda, vagy megtámadtam orozva. Sőt még meglehetősen kemény szavakat is intézett hozzám, melyeket szépen eltűrtem, mert éreztem, hogy megérdemlem azokat. Kaczer voltam igen is, hazudnék, ha ezt be nem vallanám: csak hogy tetszelgéseim nem őt illették s miután titkomat be nem vallhatnám neki, inkább hagytam őt véle-

kedni felőlem, amint neki tetszik.

— És kit illették tetszelgéseid? — szölt André asszony. — Kit akartál meghódítani?

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.

Egy földbirtokos írja:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító urnak Neunkirchen A.-Ausztia. B.-Ujváros.

Felkérem, hogy postafordultával küldjön nekem az ön Wilhelm-féle antiarthritikus antireumatikus vértisztító teájából két csomaggal. Küldjék ezt a teát Debreczenbe, Szathmáry Gábor ház- és földbirtokosnak, Debreczen 1664. sz. Én ajánlottam a betegnek a teát, mert avval már sokat meggyógyítottam. Kérem tehát önt, hogy postafordultával a kért vértisztító teát magyar használati utasítással, utánvétellel küldje meg, de minél gyorsabban. Ugyanannak a fenti betegnek még több adagra is lesz szüksége, mert azt tanácsoltam neki, hogy a teát legalább két hónapon keresztül használja. Még egyszer van szerencsém a fenti czímet emlékeztetébe hozni és kérem a gyors megküldést.

Tisztelettel Liszkay Ferencz, földbirt.

Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész, cs. kir. udvari szállítónál Neunkirchenben, — Alsó-Ausztia, valamint a nevesebb gyógyszer-tárakban, drogueriákban.

1 csomag 2 kor., 1 postacsomag 13 doboz 24 K. hármentesen Magyarország minden állomására.

Raktár Debreczenben: Tóth Béla gyógyszer-tárában (6.)

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak

Szent Annai szőlőtelepének

„asztali-bor“

termését megszereztem és azt literenként 30 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény.

Állandó raktár különböző hegyi és esemege borokból.

Tisztelettel

Máyer Jenő.

30 év óta Első minőség.
Évi készítmény 49.000 kerékpár.



Arjegyzék ingven és bérmentve.
Hillman, Herbert & Cooper,
(The Premier Cycle Co. Ltd.) Coventry (Angol-ország), EGER I. B. Winberg-Doss

ETERNIT-PALA AZBESZT CZEMENT-PALA

HATCHEK LAJOS SZAB.

Gyár: NYERGES-UJFALU.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MŰVEK képviselése és raktára:

LUKÁCS VILMOSNÁL Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést.

Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel n emelt szó 4 kr. 8 fillér

LAKÁS változó. Tudatom, hogy lakásomat mely eddig Hatvan-utca 31. sz. alatt volt Széchenyi utca 27. szám alá helyeztem Popper Dávidné okl. szülész. Debreczen, Széchenyi-utca 27.

A legolcsóbb
bevásárlási forrás
Székely Jenő és Társa
utca
uri és női-divat
cipőraktár cégnél
Piac-
és Szent-Anna-utca
sarkán.

**BRÁZAY FÉLE
SŐSBORSZESZ**



NACY ÜVEC
ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEC ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGEZ
... MELLÉKELVE VAN! ...

Gyönyörű

szines és fekete

Grenadin és Etamin

áttört szövetek

érkeztek

óriási választékban:

Bosznay J. és Társa

divatárházába

Debreczen, Kossuth u. 5.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECZENBEN, FÓTÉR, 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát napal is használható s az arcnak üdeséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredményel használható arczörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használandó poudert, mely az arcnak üde, ifju színt kölcsönöz, háromféle színben kapható u.m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoboz ára 50 fillér.** — **Nagyobb dobozó 1 és 2 korona.** — **A Mollitergin,** legkiválóbb arc s különösen kézbőrápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcz bőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Mollitergia ára 1 korona.**

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerküzönlegességekből.

Dr. Borsos-féle

Növényi-hajszesz. Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatásabiztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle **Növényi hajkenőcs.** Azok részére, akik a folyadékokat nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! **Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona.** — A Mihalovits-féle —

Iztelen csukamájolaj teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. — A Mihalovits-féle **China-bor, China vas-bor, Condurangó-tor, Pepsin-bor**

Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.